

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año IX.—Número 2.925

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Lunes 25 de mayo de 1903

## Las propiedades del Estado

Entre los proyectos de Hacienda parece que se encuentra uno por el cual se entregarán en arrendamiento, a los particulares, los bienes y propiedades del Estado que aquellos deseen dedicar a explotaciones industriales y agrícolas.

Tal pensamiento nos parece altamente plausible, pues merced a él podrán entrar en producción gran número de miles de hectáreas de terreno orial que el Estado no vende, que los particulares no compran y que sin embargo pueden ser arrendados con beneficio del segundo, sin perjuicio del primero y con grandes ventajas para el fomento de la riqueza nacional.

El señor Sampedro desarrollará su idea por medio del oportuno proyecto de Ley y para cuando la presente a las Cortes reservamos algunas indicaciones y juicios, pues el asunto es sobradamente importante para que no se le dedique toda la atención que merece; por hoy nos limitamos a dar buena acogida al pensamiento, que si se aplica con inteligencia y con equidad, puede ser fuente de seguros y saneados recursos para el Estado.

Esa facultad de arrendar debiera concederse también a los Municipios suavizando en parte el rigorismo de su actual Ley orgánica en lo que al aprovechamiento de bienes comunales se refiere, permitiendo el arrendamiento por más de un año y a personas no vecinas de la municipalidad cuando aquellos bienes reúnan determinadas condiciones.

El principio general que inspira esta reforma no puede ser otro que el ya no moderno de las leyes desamortizadoras, de poner en circulación y hacer fructifera toda riqueza estancada y estéril, pero aprovechando las lecciones que la experiencia ha enseñado para evitar abusos y conseguir el mayor rendimiento posible para el Tesoro, evitando que se repitan aquellos casos en que se enagenaron grandes y buenas fincas en precios verdaderamente irrisorios, enriqueciéndose los adquirentes con nuevas y seguidas enagenaciones llevadas a cabo, el verdadero valor de los inmuebles.

Si el Estado se decide a dar en arriendo tanto terreno baldío como poses y si ese arriendo es a tan largo plazo que viene a ser una especie de censo, puede dedicarse a la plantación de arbolado en gran escala, pues uno de los inconvenientes con que hoy tropieza la iniciativa particular para emprender tan lucrativo negocio, es la falta de terrenos adecuados que no siempre se encuentran en manos de la propiedad privada y que no pueden ser adquiridos del Estado o del común por las artimañas de algunos agiotistas y por el excesivo precio que llegan a alcanzar, por tales medios.

## Ecos del Boulevard

REQUERDOS...

Cuando hace más de siete años apareció el ingenioso escritor Pepe Estrani llevando de la mano a un diminuto bebé, al que bautizó con el nombre de EL CANTÁBRICO, los que estaban enterados de la génesis del nene quisieron adornarle con las más vistosas galas.

Por aquel entonces compartía yo mis estudios y trabajos profesionales con un amigo muy estimado, entusiasta de la publicación, y eran de día las discusiones que se hacían y discusiones que, sobre la marcha más convenientemente e íntime más apropiada del periódico allí se entablaba, entre el análisis de un auto y el despacho de una consulta.

A este diario le hace falta—dije yo, cierto día—un cronista que bien enterado de los bailes, fiestas, enlaces, etc., que celebra la buena sociedad santanderina, informe de tan interesantes asuntos al público. Ninguno se encuentra en mejores condiciones para ello que usted—me dijeron—y un cuando yo quisiera declinar tal honor porque mi mal cortada pluma no era la que realmente podía relatar aquellas elegantes y lucidas reuniones y fiestas con la brillantez que requiera, hubo de aceptar la misión tan sencilla para unos, tan fácil para otros, brillante para todos, pero tan difícil para mí, de redactar los Ecos del Boulevard.

Recuerdo que al presentar el primer suelto a nuestro simpático director, y ver éste que por toda firma llevaba una N., bizmos observar que aquella letra era demasiado anónima para quien estaba encargado de investigar cuándo y dónde celebraban sus bailes y recepciones el Santander aristocrático, y que aquel tal debía tener un pseudónimo apropiado. Habíase hecho por aquél

llos días en nuestro teatro Fiasco, la hermosa partitura de Gounod, y recordando que a uno de los principales personajes de la obra, el Mephistophele, otorga Goethe poder para presentarse donde bien le venia en gana sin pedir permiso a quien debiera, propuse que el nombre del legendario personaje fuera mi pseudónimo, y así se aceptó; he ahí cómo yo fui colaborador y tuve otro nombre más.

Tiempo há dejó de ser un chico para convertirse en envidiable pater familias y la redacción de aquellas mal perñadas crónicas llévales hoy pluma tan galana e ingenio tan despierto como todos conocemos en Jesús de Ospedal; no necesito apuntar cuánto han ganado con tal cambio los lectores de EL CANTÁBRICO.

Aquel terroncito al que yo sporté mi insignificante grano de arena, se ha transformado hoy en inmensa mole; aquella rudimentaria máquina de imprimir, el nacimiento periódico, en la más adelantada rotativa; al antiguo y modesto local donde estaba la redacción, hánle sustituido salones amueblados con todo lujo y confort y al desahilvanado croniqueur, un cultísimo periodista. En todo se ha cumplido la ley del progreso y por eso merece bien de todos.

Los mil desvalos que el insustituible don José Estrani, como director, al igual que sus compañeros los redactores, colaboradores y personal de administración, se han tomado, pocos lo saben; pero después de tanto trabajo, recogen el premio merecido. A la felicitación y al aplauso del público une el suyo, modesto y sincero.

José Sáinz Trápaga.

## La canción del progreso

Nada más grande que la canción del progreso, la que entonan las máquinas que rugen en la fábrica, la que cantan los martillos al golpear los yunques en la fragua roja, la que vibran los picos de acero al herir las entrañas de la tierra. ¡Qué hermosa canción! Proclama con sus versos robustos el triunfo del trabajo, encarna el espíritu regenerador de los nuevos ideales e idealiza la sagrada misión del hombre sobre la tierra.

Es la rima brillante que sirve de buril al bloque de la Humanidad...

II

¡Sabéis qué dicen los hornos candentes, de encendidas fauces, cuando arrojan torbellinos de fuego por las bocazas negras? Dicen: Iluminamos con resplandores de incendio el fondo de la fábrica donde luchan los hijos del arroyo; reflejamos en las paredes figuras siniestras, sombras que bailan una danza macabra, rediviviendo el recuerdo de una página del Dante, el poeta divino, y besamos la frente del obrero, el luchador obscuro, que cine a sus sienes palpitantes la magnífica corona del trabajo.

III

¡Sabéis qué dicen las altas chimeneas, interrogando al cielo con sus penachos de humo? Dicen: Somos el pregon de una energía que trabaja, de un esfuerzo que produce, de una inteligencia que ilumina el mundo con fulgores de aurora; valemos el jadeo doloroso de los hombres dignos y elevamos al cielo el incienso de la tierra, el incienso que nace en los alteros de la Naturaleza.

IV

¡Sabéis qué dicen los rectos picachones, que vibran en el fondo de la mina? Dicen: Somos la fuerza que vive en el corazón de la tierra, buscando sus tesoros, arrancando con pujanza de titanes el plomo que pregona la barbarie de los hombres, y el oro con que se labra la radiante corona de los genios.

Vivimos en las sombras, sobre el abismo de lo insondable, como los gnomos que nos cantan las leyendas, amontonando la riqueza que ha de ensanchar el mundo.

V

¡Sabéis qué dicen las máquinas que gimen en la imprenta bajo el peso de la rica labor intelectual? Dicen: Somos la sintonía del Arte y de la Ciencia, la tribuna popular de las ideas, el portavoz de la palabra que enardece. Valemos la vida, porque somos la vida con sus giros sangrientos, sus episodios de novela, sus pasiones violentas; sus odios africanos, sus amores santos. Energía y fuerza, abismos y montañas, cielo y tierra... todo ¡lo somos todo!

VI

¡La canción del progreso! La que cantan los poetas nuevos, la que palpita con los anhelos de los pueblos, la que encierra en un ritmo forjado en los yunques del trabajo las santas ambiciones de las razas nobles...

José Montero.

## FRAGMENTOS (1)

DE UN LIBRO PRÓXIMO A PUBLICARSE Tanto para los materialistas contumaces, para quienes fuera de la materia ni existe ni ha existido nada, como para los psicólogos idealistas, para los cuales fuera del alma todo es fútil y podríamos, las causas remotas, las esencias de las cosas son completamente desconocidas y así permanecerán mientras vivamos en este globo; empárranos para el hombre que de buena voluntad

(1) Exclusivo para EL CANTÁBRICO.

ama la sabiduría, lejos de ser avaro, la Ciencia es generosa y se da como pasto sabrosísimo a su espíritu. Porque la Ciencia, rayo emanado de la Divinidad, para edificar al hombre, supone inteligencia perfeccionada y libre. No es tan solo suma de verdades y de conocimientos; es también misterioso vínculo que une la naturaleza humana a la divina; sublime don que Dios ha concedido exclusivamente al hombre para diferenciarlo entre todas las maravillas de la creación y como testimonio irrecusable de que es el objeto predilecto de sus complacencias.

El hombre malo, el egoísta, el perverso, no ama y el que no ama no puede ser bueno; no hay un solo ejemplo. La ciencia del malo es falsa ciencia; va empujada al mal porque «El Espíritu del mal» la inspira cautelosamente en la inteligencia de esos hombres de organización imperfecta, a quienes la luz de la «Verdad» no penetra su espíritu ni su razón. Por eso miran con aparente indiferencia ó con mirada idiota a los sabios verdaderos, ó a los filósofos, inventores, escritores y poetas y a los seres ilustres que amando a sus semejantes, aman a Dios y amando a Dios, llegan a la Sabiduría. Por eso los aborrecen y vilipendian; y tomando de sus conocimientos aquello solo que sirve para el logro de sus apetitos, ó la satisfacción de sus concupiscencias, arrojan lo que les sobra al montón de las cosas inútiles, y el hambre, el olvido, la persecución y la miseria, es el pago que, generalmente, reciben en el mundo esos verdaderos bienhechores de la Humanidad.

Los males y los bienes de la tierra, considerados con relación a nuestro común sentir, dependen exclusivamente del hombre. Dios no es, ni puede ser, Autor del Mal. La perfección, ó imperfección orgánica, es su solo origen, su causa y su fundamento. El hombre orgánicamente imperfecto, hace imperfectar sus obras; tiene más instintos, que facultades superiores; se asemeja más a la bestia que al *homo sapiens*. El bien conformado, se eleva sobre el conjunto de la Creación y se acerca más a Dios; sólo así puede ser «su imagen» y semejanza».

Dr. Hoyos Marfori.

Santander, 1903.

## PEPA Y JUANA

Parece ser que al Fiscal del Supremo Tribunal le molesta cierto grito, aunque no debiera un pito dársele de grito tal; y, como estoy sospechando que ha de seguirse gritando lo que el Fiscal no acomoda, pasé ayer la tarde toda una solución buscando que me permitiera decir á gritos, sin incurrir en las iras del Fiscal, el noble y leal sentir de un partido nacional.

Ya desmayaba en la empresa de hallar la solución esa para problema tan grave, de cosas sobre la mesa y suelta al dolor la llave, cuando de repente... ¡oh! el recuerdo me asaltó de un caso muy parecido y de todos ó casi de todos sin que se lo cuente yo.

Contrariando los anhelos de nuestros nobles abuelos, prohibió la autoridad, para cortarles los vuelos, el grito de ¡Libertad!

Pero aquellos abuelitos, tratados como peces por gontes de mala caza, continuaron dando gritos, gritos de ¡Viva la Pepa! Sigamos ejemplo igual; sea Juana el ideal que con la Pepa se hermana, y demos gusto al fiscal: ¡Vivan la Pepa y la Juana!

Villa-Bonets-23-5-1903.

## Loor al progreso

La ostensible manifestación de progreso de la prensa montañesa representada por las innovaciones que realiza EL CANTÁBRICO, mévenme á quebrantar siquiera por una vez, el propósito de vivir en el silencio, del que nunca hubiera salido si extremos de setarlo no hubieran movido la peregrina pluma á protestar contra las que llamé *Nuevas Cortes Provinciales*, y si la obra de otros setaríos de distinta especie no hubiesen turbado la paz material á raíz de haberse notado profunda alteración en la de los espíritus, con motivo de sucesos que no hay para qué recordar.

La gran propagadora de la instrucción; la prensa periódica rectamente inspirada y honradamente dirigida, responde á una necesidad de los tiempos y cumple á todos el fomentarla y protegerla, para que no sea sustituida por remedos de periódicos, encaminados á fines diferentes que los propios de esos organismos, aunque esos fines fueran muy santos, pues no sólo de la palabra de Dios vive el hombre, creado para permanecer en el mundo antes de rendir cuentas de su paso por él. Esa verdad comprobada por los hechos, es de las que no admiten discusiones, y en lógica consecuencia, no pueden ser desatendidas las necesidades de todas las clases, entre las cuales repito que se halla la de la comunicación entre todos, representada por los periódicos, que no voy ni he visto nunca el por qué hayan de ser necesariamente lo que llaman periódicos católicos, pues no todo han de ser sermones aunque nos venga muy bien el oírlos en su lugar y sazón.

En esto del vivir, ha habido también en estos últimos días sus opiniones, suscitadas por el libro del experto cirujano Madruga, á quien los consabidos doctos motejan de materialista por que cobra ánimos para su obra en la contemplación de la Naturaleza entera, ¿he hecha quizá para nuestra tortura? ¿Tenemos por acaso derecho á destruir el vigor de la juventud, la satisfacción de la robustez? Mucho me temo que el afán de desviar las cosas de su verdadera naturaleza, contemplándolas con sereno juicio, retrase el ideal de ineludible realización, el de la fraternidad universal bajo la égida de las doctrinas y principios que hace veintidós siglos quedaron implantados para no borrarse jamás.

Digase si estará serenamente juzgado como materialista el entusiasta de la vida, que abomina de la sensualidad, y se declara humillado á la contemplación de un puñado de tierra que pregona un arte supremo, cuando el materialismo consiste, según la proposición que le anatematizó, en afirmar «que nada existe fuera de la materia».

¡Adelante en la senda del progreso, que no es incompatible, sino que por el contrario complementa y siempre comprueba, la verdad que todos debemos reconocer y acatar!

Glauco.

ran muy santos, pues no sólo de la palabra de Dios vive el hombre, creado para permanecer en el mundo antes de rendir cuentas de su paso por él. Esa verdad comprobada por los hechos, es de las que no admiten discusiones, y en lógica consecuencia, no pueden ser desatendidas las necesidades de todas las clases, entre las cuales repito que se halla la de la comunicación entre todos, representada por los periódicos, que no voy ni he visto nunca el por qué hayan de ser necesariamente lo que llaman periódicos católicos, pues no todo han de ser sermones aunque nos venga muy bien el oírlos en su lugar y sazón.

En esto del vivir, ha habido también en estos últimos días sus opiniones, suscitadas por el libro del experto cirujano Madruga, á quien los consabidos doctos motejan de materialista por que cobra ánimos para su obra en la contemplación de la Naturaleza entera, ¿he hecha quizá para nuestra tortura? ¿Tenemos por acaso derecho á destruir el vigor de la juventud, la satisfacción de la robustez? Mucho me temo que el afán de desviar las cosas de su verdadera naturaleza, contemplándolas con sereno juicio, retrase el ideal de ineludible realización, el de la fraternidad universal bajo la égida de las doctrinas y principios que hace veintidós siglos quedaron implantados para no borrarse jamás.

Digase si estará serenamente juzgado como materialista el entusiasta de la vida, que abomina de la sensualidad, y se declara humillado á la contemplación de un puñado de tierra que pregona un arte supremo, cuando el materialismo consiste, según la proposición que le anatematizó, en afirmar «que nada existe fuera de la materia».

¡Adelante en la senda del progreso, que no es incompatible, sino que por el contrario complementa y siempre comprueba, la verdad que todos debemos reconocer y acatar!

Glauco.

## Los primeros pasos

Como en toda prueba, como en todo ensayo primero de cosa nueva, hubo en la impresión de nuestro número de ayer algunas deficiencias que seguramente notaron y perdonarán los lectores de EL CANTÁBRICO, á los que pedimos igual benevolencia hasta que nuestros inteligentes operarios, que ponen en ello todo su digno empeño, hayan dominado las dificultades de la intrínseca novedad de los mecanismos ayer estrenados. Esperamos que han de lograrlo muy pronto por completo.

Estamos practicando los comienzos de ejercicio de lo que ha sido una verdadera revolución del arte gráfico de la imprenta, y no ha habido taller alguno que haya podido librar los tropiezos de los primeros pasos. Para darlos, y para llegar pronto á «sacar firme», se apoya EL CANTÁBRICO en la buena voluntad con que el público le favorece y anima.

## LA CARRERA

### PARÍS-MADRID

DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL

Vitoria 24—11.

### Prolimnares

Los trenes y coches llegan atestados de viajeros, haciéndose imposible hallar alojamiento. Todas las camas que había disponibles han sido tomadas por la empresa que paga por cada cama y noche 7 pesetas. A los forasteros les cobran un precio exorbitante. Esperase con impaciencia el día de la carrera.

Mañana pasará para Vitoria un tren conduciendo para Madrid á los *touristas* parisenses; los periodistas han sido cariñosamente recibidos. Están levantándose tribunas; hallándose todas las sillas disponibles comprometidas. Las tropas de infantería y caballería cubrirán la carrera y se está levantando un arco de triunfo en honor de los *touristas*.

Constantemente pasan hermosos automóviles, muchos de ellos ocupados por señoras. Nótese la falta de intérpretes. Las carreteras se hallan preparadas admirablemente, con gran lujo de detalles; pero en el piso se notan grandes deficiencias, pues en muchos sitios se halla muy descuidada.

Según automovilistas llegados, se observan muchas deficiencias particularmente en las carreteras de Francia, parte de Bayona y Hendaya, por lo cual creen probable que ocurran serios accidentes debido á las grandes velocidades que piensan alcanzar algunos carreristas.

Un automovilista francés nos dijo que se confía mucho en que esta vez triunfarán también los automovilistas franceses, á pesar de los grandes esfuerzos hechos por alemanes.

El servicio de la Cruz Roja se está montando con gran cuidado, con mucho personal y material suficien-

te. Habrá servicios de Cruz Roja civiles y militares.

Los balcones para presenciar desde ellos el paso de los carreristas se cotizan á elevados precios.

Las principales familias acogerán en sus casas á los automovilistas.

SEGURA.

## PARA LA PROVINCIA

### EN INTERÉS DE TODOS

Haec falci decirlo y repetirlo mucho, para que así se graba bien en la conciencia de todos y surta el debido beneficioso efecto: la prensa, que, naturalmente, se publica en las capitales como grandes núcleos de población, no se ocupa todo lo necesario de los intereses morales y materiales de las aldeas y lejanos pueblos, porque no llegan bien hasta ella los ecos de las necesidades que en los pueblos apartados y en las pequeñas aldeas se sienten y padecen.

Nosotros, que debemos una gran parte del prospero acauce de nuestra obra, cuyo regocijo celebramos en estos días, á la buena acogida que nos otorgan los pueblos de la provincia, procuramos atender todo lo posible á sus males como á sus prosperidades y adelantos, pero es indudable que se necesita atender mucho más por la población campesina los beneficiosos ampros de la prensa libre é independiente, que así pueda llevar á las abandonadas inteligencias el sano consejo, como defensor allí á los débiles contra los atropellos de cualquiera clase de poder, eclesiástico y dominico.

Audace á EL CANTÁBRICO los oprimidos con injusticia, las necesidades de racionales mejoras, las olvidadas en el equitativo reparto de beneficio y progreso. Aquella célebre y lastimosamente olvidada reunión de Ayuntamientos de la provincia, donde se habían fijado nuestras más gratas esperanzas de regeneración de la montaña, podría dar, con sus actos, prueba de los afanes que hemos puesto siempre al servicio de los pueblos rurales.

Particularmente algunos Municipios; el de Valdésaga, por las cuestiones de cierto cementerio; el de Valdeprado, con ocasión de reciente atropello que se hubiera cometido si no acuden á nuestras columnas con la sensata queja; el de Raines, con motivo de injustas pretensiones de superiores autoridades sobre la pesca en aguas de aquel término; el del Astillero también por la construcción del nuevo cementerio municipal y de otros muchos asuntos, seben cuanto puede y cuanto vale la acción de la prensa imparcial cuando se inspira en un derecho legítimo y en una causa de honrados intereses.

Y si á todas partes no llega la intervención de nuestro humilde esfuerzo periódico, aunque lo procuramos en todos los frecuentes viajes y excursiones que por la montaña realizamos con uno ú otro motivo, no quiere ello decir que falte la firme voluntad para que por igual pueda repartirse el posible beneficio de nuestras campañas. Si casi siempre tratamos asuntos de interés local, desconocidos ó indiferentes en los pueblos, es porque no se nos ofrecen los de las necesidades y los agobios de éstos; vengamos autorizadas y juiciosas las peticiones y demandas, y ya se verá que muchas, muchas veces puede la acción de la publicidad honrada influir de manera decisiva en la solución de asuntos de importancia.

Es preciso que la prensa y la opinión pública se compenetren y completen en todas partes, para que aquella lleve la verdadera misión social que representa; si de los campos se acostumbraran á usar de este portavoz de sus afanes justos y fundadas quejas, se habrá logrado realizar una gran obra que, á la larga, se ha de sentir en las ciudades como en los pueblos, en interés de todos.

## Cosas de la política

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 24—10'30.

### La Marina y "El Imparcial"

El Imparcial, en su número de hoy, aboga por la inmediata adquisición de barcos modelos, á medida que puedan ser adquiridos, y previos los correspondientes estudios de las comisiones técnicas, á fin de que estos buques sirvan de tipo para las sucesivas construcciones que habrán de hacerse en nuestros arsenales.

Combate la política que sobre este asunto proyecta el señor Sánchez Toca.

### Transformaciones mágicas

El Globo dice hoy que es un hecho la inteligencia entre los señores Villaverde y Romero Robledo, en la que entrará también el señor Moret, para prescindir de los señores Silvela y Maura y formar nueva situación con elementos de las actuales Cámaras.

A virtud de la referida inteligencia se constituirá un Gabinete en la siguiente forma: Estado, Oma. Gobernación, Dato. Gracia y Justicia, Bergamín. Instrucción pública, González Besada.

Agricultura, Gasset. Hacienda, Allendesalazar. Guerra, general Linares. Marina, general Navarro. La Presidencia del Consejo la desempeñará el señor Villaverde, y el del Congreso el señor Romero Robledo.

Madrid 24—14'30.

### Comisión de Actas

La comisión de Actas del Congreso se reunió, dictaminando sobre algunas, acordándose celebrar vista pública respecto de la de Sanlúcar.

### Los republicanos

Esta tarde se reunirán en el Congreso los diputados de la minoría republicana. En dicha reunión se tratará de la campaña parlamentaria que ha de seguir la referida minoría, sobre todo en la discusión de las actas.

### Sin despacho

Con motivo de la festividad del día, hoy no fue á Palacio el señor Silvela para despachar con el Rey.

RICARDO.

## De la provincia

El Juzgado instructor del regimiento de infantería de Compostela, cita al soldado José Vidal Sesar, natural de esta provincia, á quien se instruye expediente por ausentarse del punto de su residencia sin autorización.

Por el Alcalde de barrio del pueblo de Collado ha sido detenido un sujeto llamado Benjamin Sotero Fernández, de 24 años, natural de Orense, por hallarse indocumentado.

Fue entregado á la guardia civil de Los Odrales, para su conducción á esta capital á disposición del señor Gobernador civil.

### Agrasación

En el sitio llamado de Frente Valle, de Espado, han sido detenidos por la guardia civil los sujetos llamados Jacinto, Martín y Antonio González Alonso, tejeros, como autor del segundo y cómplices los otros del maltrato de obra de que fue objeto el vecino de aquel pueblo don Agustín Fernández Palazuelo, de 41 años, labrador, por haberse éste advertido que no debían dejar abierta una portilla de una línea titulada El Espinar, porque podía entrar el ganado y escaparse.

El Martín contestó á esta reprensión dándole un palo en la cabeza, que le produjo una herida de bastante consideración.

El Martín estaba reclamado por el Juzgado de Llanes como presunto autor de un asesinato frustrado.

Teniendo el Alcalde de Laredo conocimiento de haber ocurrido en aquella villa un caso de viudez, dispuso que inmediatamente fuera trasladado el enfermo á una casa, distante 300 metros de la población, donde se halla atendido y cuidado bajo la dirección del subdelegado de Medicina. Se lamenta también el Alcalde de que el médico que le asistía no diera parte á la Alcaldía de haberse presentado aquel caso.

Añade que en cuanto se reciba en el Ayuntamiento la pulpa que se ha pedido á la Dirección de Sanidad, se procederá á la vacunación y revacunación del vecindario.

### Subasta

Annuncie el Ayuntamiento de Castro Urdiales que el día 29 de junio próximo se celebrará en aquel Ayuntamiento la venta en pública subasta de los solares existentes en el muelle de Equillior y saladeros en el plano general con los números 4 y 5, bajo el tipo de 0.450 pesetas.

La licitación se verificará por billetes cerrados depositando previamente 42 pesetas 80 céntimos en la pagaduría municipal.

### Un hurto

El viernes pasado se presentó en el cuartel de la guardia civil del puesto del Astillero, el empleado del resguardo de Consumos, don Ayuntamiento de Medio Cuñeyo, Celadonio González, denunciando que en la noche del 21 del actual y de la villa del barrio de San Salvador, le habían hurtado seis panes, que se estaban decomisados, una manta y un trapaboca.

El sargento comenzó enseguida á practicar diligencias, de las cuales resultó que hallándose el denunciante en la casa tras los pitos de alarma del cabo Manuel González Arenas y de sus compañeros José Ateas y Pedro Castaño é inmediatamente salió á ver lo que ocurría, encontrándose con que no había nadie por los alrededores.

En el momento que abandonó la casa fue cuando se cometió el hurto.

Según la guardia civil se comprobó que los autores del hurto fueron los compañeros del guardia Celadonio González, á quienes se detuvo y puso á disposición del Juzgado municipal.

### Contra los perros

El Alcalde de Laredo ha comunicado al señor Gobernador civil que ha publicado un bando sobre la circulación de los perros.

### Huelga terminada

Dicen de Hérnas que á excepción de once individuos que han pedido sus cuentas y se han ausentado de sus pueblos, los demás obreros de las minas Valbrigueras y Aumento que se hallaban en huelga, reanudaron ayer sus trabajos, pudiéndose dar por terminada aquella, por haberse ya arreglado con los obreros con los encargados de las minas.

### Accidente

En la estación del ferrocarril de Santander á Bilbao, del Astillero, sufrió antes tarde un accidente el mozo guarda-barra Juan Bautista Zabala, á consecuencia de haberle caído un hierro sobre el pie derecho, que le fracturó dos dedos, teniendo que ser curado por el médico señor Requerra.





Precios de suscripción y de los anuncios

Table with subscription rates: Trimestre, en la capital... 875 pts. fuera de la capital... 425. Extranjero, un año... 40.

Table with advertisement rates: ANUNCIOS. En 1.ª plana, la línea (cuerpo 8)... 150 pts. En 2.ª id. la id... 100. En 3.ª id. la id... 50. En 4.ª id. la id... 25.

Table with funeral rates: ESQUELAS DE DEFUNCION. En 1.ª plana... 25 pts. En 3.ª id... 15. En 4.ª id... 10.

Table with subscription rates: PUNTOS DE SUSCRIPCION. En la Administración, planta baja de la casa número 2 de la calle de la Compañía...

Table with subscription rates: SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRÍCULA. Compañía Santandereña. Peña Angustina. Peña Caburga.

En la Administración, planta baja de la casa número 2 de la calle de la Compañía, y en el Centro de suscripciones de Santiago Guevas, Plaza Vieja, tienda de objetos de escritorio, y en la Librería General, Correo, 10.

SERVICIOS PÚBLICOS

CORREOS. De Madrid.—Llega a la Administración a las 11:20 de la mañana. Sale de la Administración a las 2:45 tarde.

Entrega de apartados: 9 a 10:15 y 11:40 mañana, 2 tarde y de 3:30 a 5 tarde. Idem de valores declarados y objetos asegurados: 9 a 12, 12:25 a 1, y de 3:30 a 5 tarde.

Tren correo número 11.—Llega a las 10 de Madrid. Tren mixto número 25.—Llega a las 18:15 de Madrid. FERROCARRIL A BILBAO. Salidas de Santander.—Para Bilbao, a las 7:40, 12:50 (correo) y 17.

Y Hazas y servicio combinado por los vapores Zarcetas para Santoña y Laredo. Los trenes de Castro combinan con todos los de Bilbao en Traslaviña.

FERROCARRIL CANTABRICO. Salidas de Santander a las 7:30, 11:40, 14:45 (correo) y 18:40, para llegar a Cabezón a las 2:20, 13:20, 16:27 y 20:32.

Astillero, Santander, 8 mañana y 2 y 6 tarde. Nota. Los días festivos hay un viaje extraordinario que sale de Santander a las 8:12 de la mañana y de Astillero a las 9:12. Precios: 50 céntimos ida y vuelta; mercancías gratis.

¡Callos! ¡Durezas! Curan segura y radicalmente a los cinco días de usar este callicida. Cahná el dolor a la primera aplicación.

CALLICIDA ABRAS XIFRA

Jamás deja de dar resultado. No duele ni mancha. Estuche con frasco, pincel e instrucciones. ¡UNA PESETA! ¡UNA PESETA!

YOST, YOST, YOST! La mejor máquina de escribir. Nada de cinta. Impresión directa sobre el papel. Tipos de acero, fáciles de cambiar. Rapidez en la escritura.

GRAN LOTERÍA DE DINERO ALEMANA DE HAMBURGO. AUTORIZADA Y GARANTIZADA POR EL ESTADO.—115.000 BILLETES.—55.755 PREMIOS Y OCHO PRIMAS ESPECIALES QUE ASCIENDEN A MARCOS 11.306.390, 6 pesetas 18.843.985.

SANDALO PIZA MIL PESETAS. PARA ENFERMEDADES URIDARIAS. CAPSULAS de SANDALO.

Compagnie Générale Transatlantique. VAPORES CORREOS FRANCESES. MAGNÍFICOS VAPORES DE 4.000 TONFLADAS. VIAJES RAPIDOS DIRECTOS. Habana y Veracruz.

LA NAVARRE LABRADOR. capitán Mr. Perdrigon. Saldrá de este puerto el 27 de mayo para Colón y escalas, el vapor LABRADOR.

Sociedad Española de Droguería General. (ANTES PÉREZ DEL MOLINO Y COMPAÑIA). PLAZA DE LAS ESCUELAS.—Sucursal: WAD RAS, 1 y 3, AL LADO DE SINGER.

En el Sardinero y Santander sitio céntrico, se alquilan habitaciones amuebladas para la temporada.

Se cede habitación gratis por cuidar piso. Informarán: Blanca, 17, principal.

FLORES Y PLANTAS para macizos. Alix Dallé, horticultor. Villa Alejandro.—Oyo.

Liquidación. Acordada por la junta general de la Cooperativa Cívico Militar, se realizan todos los géneros a precios de fábrica.

Se ofrece operario de confitería bien enterado en pastelería y repostería. Informará Ange Blanco, calle Ancha, 6, 2.ª, Torrela Vega.

Afriendo almacén de 2 puertas. Isabel II, frente al nuevo mercado. Informes dicha calle, número 10, almacén esquina.

“Corsés misterio” Calle Mayor, 23, 1.ª, Madrid, se reciben encargos.

En casa particular de poca familia se ceden tres habitaciones, sitio céntrico. Razón en esta Administración.

Venta de fincas en Luena. Una casa de sólida construcción con huerta cercada.

A LAS PERSONAS DE GUSTO. Probad y no pediréis otro. El sin rival queso de PORTSALUT de la fábrica de Obregón La Caballera.

Se vende un establecimiento de comestibles y bebidas. Punto céntrico.

FOREIGN PRESS OFFICE. Corporación científica, literaria y artística. Corresponsales en todos los países del mundo.

IMPRESA DE EL CANTÁBRICO. En este Establecimiento tipográfico se hace toda clase de trabajos, tales como facturas, prospectos, carteles, folletos, periódicos, etc., contando con tipos y maquinaria necesarios.

600.000 Marcos ó Un Millón Pesetas. Las probabilidades de ganar en esta Lotería de dinero constante son muy favorables, porque no consta más que de 115.000 billetes, de los cuales casi la mitad, ó sean 55.763, ganarán la suma indicada.

LARRINAGA Y COMPAÑIA. Linea regular mensual directa de New-York al Norte de España. Las próximas salidas de New York son las siguientes: Vapor Anselma de Larrinaga, el 25 de abril.